

把绿色发展理念有机结合到企业生产经营、职工文化生活和社区治理工作中

北仑大港社区“绿”意盎然

“这个能不能先在我们大港社区做一个屋顶农场的试验呢？”最近，宁波黛牡塑化有限公司研制的一款新型的种植盆架刚刚下线，就吸引了北仑区新碶街道大港社区党委书记朱红明再次上门考察，她邀请黛牡塑化总经理潘维国一起加入她的绿色创意中。

在朱红明看来，在楼顶缔造绿地，将田园搬入城市，这个绿色创意对于这个拥有379家企业、近10万员工的庞大工业社区来说是再需要不过了。

事实上，利用企业空余场地开辟的“开心农场”在此遍地开花。震雄机械、富邦家具等企业一片片小蔬果林，成为社区独特的“后花园”。大港社区党委与园区企业一道，早已把绿色发展理念有机地结合到企业生产经营、职工文化生活和社区治理工作之中，形成了一道独特的绿色风景线。

记者 张昊 通讯员 水微娜



来自杜邦、拓普等公司的20名企业党支部书记和5名社工组成“五水共治”监督员队伍，对园区内重点排污企业进行定期互查自纠，督查企业排污设施是否规范运作、排污口排污数据是否达标。

通讯员 沈燕芬 摄

“开心农场”遍地开花

走进黛牡塑化的样品车间，无异于置身小花园。“只要安放土层在底下的种植箱，就可以很简便地进行种植。”潘维国告诉记者。

他说，由于使用这个种植架子不需要提前对屋顶进行特别的处理，所以很容易进行复制安装，只要有心就很快可以在屋顶上开辟出一方乐土，重温种瓜种菜的乐趣，在钢筋水泥中拥抱一份绿色。

朱红明告诉记者，大港社区不仅在探索屋顶农场，而且鼓励企业开辟“开心农场”。社区内的震雄机械、富邦家具、森泽钢铁等企

业，以班组或宿舍为团队，利用公司空余场地种上各种蔬菜、水果，不仅改善了宿舍及工作环境，还让员工在紧张工作之余有个娱乐身心的“后花园”。

记者在大港社区走访时看到，不少公司的空地上，都摆放着一盆盆员工自己培植的花草。“开心农场”里种植着绿油油的蔬菜，厂区里到处可见花草树木，让人们忘记了自己所处的是工业社区。

森泽公司以科室为单元对公司绿化实行包片负责制，在日常的修剪保养中让员工更加懂得

低碳环保、绿色发展是大港社区永恒的

主题，这不仅仅体现在企业的生产经营中，还体现在职工的文化生活中。大港社区以“节约、环保、健康”为主题的职工文化节已经连续举办四届，各企业还结合实际，推出“环保使者”，引导职工积极践行环保理念，倡导绿色生活。在第四届环保时装秀活动中，宁波弘讯科技股份有限公司员工用公司报废边角材料、废旧包装物料等制作出一件件华丽的创意服装，展示了一场别具一格的环保时装秀，让人在视觉和理念上受到震撼。

GDP重要，环保更重要

“水是万物赖以生存的源泉，保护水资源、防止水污染，是企业家应尽的义务。”台晶电子（宁波）有限公司负责人介绍，公司历来重视环保，在搬进新厂时，就对老的污水处理系统进行了更换，随后又投入近300万元，对系统进行了升级改造，目前该公司的废水排放达标率是100%。“只有自己的企业处理好了，才有底气去监督别人。”公司负责人说。

宁波东盛集成电路元件有限公司先后投入300多万元，让企业污水达到二级排放标准。“环境与人的健康息息相关，GDP再重要也没有环保重要。”该公司董事长陈雪尧表示，一定会按照公约要求，采取坚决有力的措施，在废水废气处理上做得更好。

与此同时，大港社区党委还发动企业党组

织，建立了由300多名企业党员组成的“治水监督员”、“河道巡查员”等5支志愿者服务队，常态化定期对排污企业和包干河段等进行监督巡查，并及时上报社区及相关职能部门进行督促整改，做到每一家企业、每一个路段、每一条河道都有人联系、有人监督、有人检查。针对企业在治水方面的“疑难杂症”，社区还整合专业人士成立“治水门诊”，为企业“搭脉开方”。对治水过程中企业提出的问题，社区坚持做到服务受理“零推诿”、服务方式“零距离”、服务事项“零积压”、服务标准“零投诉”。“知水擂台赛”、“节水大讨论”、“治水微电影”等一系列活动在园区内火热展开，形成“五水共治”人人参与、人人有责、人人受益的良好氛围。

针对园区上下班期间主要道路白色垃圾漫天飞问题，社区提出万名职工“向不文明语言、不文明行为、不文明风气”大告别活动。社区把每年5月份定为文明劝导服务月，所有企业组织员工轮流在上下班期间按门前三包路段进行文明劝导，对乱丢垃圾、乱闯红灯的现象及时温馨提醒，并开通QQ卫生门诊、短信文明专车、聚焦陋习镜头等载体，让更多的职工在体验中受教育、改陋习。福耀公司总经理在文明劝导中，发现公司厂门口小摊小贩很多，经了解分析，主要原因是员工交接班时间太短，排队吃饭来不及，且食堂用餐价格高。为此，公司马上作出“延长交接班时间、公司补贴餐费”的决定，员工得到了实惠，周边环境得到了改观，小摊贩也不见了。

工艺“添”绿，产品“植”绿

的改善发挥了积极作用，实现了经济效益和社会效益双赢。

盖尔太平洋特种纺织品（宁波）有限公司通过中水回用，将一部分水再循环利用到清洗等环节，每个月比以前节约用水2000吨；同时，通过“无用”热能回收利用，一年节电35万度，这项节能减排方法还被评为市职工岗位先进操作法。

龙星物流有限公司以“两改善一添绿”扎实推进绿色企业创建，将柴油叉车改为电动叉车，每年节能24万元；将金卤灯改造为LED灯，不仅提升了照明度，而且使每年用电量下降47.3%。

工业绿色化已经成为大港社区颇有心得的探索途径。大港社区不仅在生产工艺中“添”绿，还在产品中“植”绿。越来越多的

绿色产品如雨后春笋般冒出。大港工业园区自宏太阳能公司生产的太阳能空调、拓普集团适应汽车轻量化的汽配件、震雄的新型节能环保注塑机、怡人公司的木制玩具、长青公司的工艺品等绿色环保产品受到广大客户的青睐，有些产品成为电商平台“唯品会”、“天猫”的顶级供应商，打开了企业转型发展的全新渠道。

面对严峻的资源与环境问题，作为工业社区如何实现绿色发展？朱红明回答说：“绿水青山，是每个大港社区人的追求。我们要把现状和未来结合起来，首先就是要对传统制造业进行绿色化改造，节能降耗减排是当务之急。”

宁波麦芽公司大力推行绿色生产，先后投入300万元开展余热利用，投入600万元的除尘设备，不仅节约了生产成本，还对周边环境